

今年5月,在海阳市徐家店镇的乡村公路上,一位60岁的三轮车车主被轿车撞击后甩出车外,后脑出血、全身抽搐,命悬一线。危急时刻,途经此地的莱西籍35岁现役军人李京阳果断停车,以部队淬炼的专业急救技能把控现场、守护伤者,赢得黄金救援时间。待伤者被抬上救护车送医急救后,他才悄然离去。“一定要找到这位解放军同志!”日前,获救者家属通过海阳市退役军人事务局辗转寻得恩人李京阳的线索,将绣有“无私救人献爱心 品德高尚暖人心”的锦旗和感谢信送到莱西市退役军人事务局,请求帮忙转交给李京阳。昨天,青岛早报记者连线远在北京服役的李京阳,听他讲述生死瞬间的守护细节。

# “一定要找到这位解放军同志!”

在海阳车祸现场紧急施救后悄然离去 获救者家属几经辗转终寻到青岛籍兵哥哥李京阳

## 路遇车祸挺身而出

5月3日,海阳市徐家店镇台上村西口的乡村公路上,车流如织。上午9点多,一声刺耳的撞击声打破了路面的喧闹——一辆轿车与一辆三轮车不慎相撞,三轮车车主受伤倒地。

“当时我在休假,办理私事途中正好驾车路过此地。”李京阳告诉记者,他驾驶的车辆距离事故点仅几十米,“事发道路比较狭窄,车流量较大,要不赶紧疏导交通,救护车根本进不来。”没有丝毫犹豫,李京阳迅速靠边停车,“作为一名军人,我绝不能见死不救。”他第一时间到达事故现场,并拨打了120。“轿车司机是个20岁出头的小伙子,当时都吓懵了,站在路边说不出话。”李京阳回忆道,他赶紧上前叮嘱轿车司机,“你先把事故现场拍下来,然后把车挪到路边,别堵着路。”

李京阳说:“其间,我利用在部队所学的急救知识,仔细观察伤者受伤部位,以及呼吸、脉搏、大小便等情况。”就在这时,一位年长的村民匆匆赶来,自称是伤者的大哥,看到弟弟躺在地上,急得就要上前搀扶。“大爷,千万别动!”李京阳急忙拦住,“他可能有颅脑损伤,等医护人员赶到再处理。”李京阳蹲在伤者身旁,目光紧紧盯着对方的面部,生怕他出现咬舌等意外,同时轻声安抚,“大爷,坚持住,救护车马上就到。”

## 不止一次伸手救人

随着救护车呼啸而至,李京阳立刻迎上去,向医护人员详细说明伤者情况,“后脑有碗口大小的渗血点,腰部有挫伤,一直处于抽搐状态,我们没敢挪动。”在他的协助下,医护人员小心翼翼将伤者抬上担架,送往医院救治。直到看着救护车消失在路尽头,李京阳才和家人默默上车继续赶路。

“我当时确实有事,而且对那个地方也不熟,没法跟着去医院。”李京阳坦言,对他而言,这只是一次“顺手”的救助。事实上,这已经是他两年来第三次救人——2023年在莱西救助过一位摔伤的老人,2024年在北京部队附近也曾救助过路人,甚至还因为担心被过度关注,请求路人删掉了拍摄的救人视频。

“多年前我姥姥在路上摔倒过,70多岁的老人,冬天躺在路边下巴流着血,喊了半天都没人扶。”谈及救人的初心,李京阳的声音略带哽咽。那是他十六七岁时的往事,姥姥磕破了下巴,回家后家人心疼落泪的场景,深深烙印在他心里。“从那以后我就跟家人们说,咱们出门看到有人需要帮忙,一定要伸手,别



李京阳(右一)照看车祸受伤老人,并向及时赶来的医护人员介绍情况。



李京阳



李京阳(中)和医护人员一起将伤者抬上救护车。

怕被赖上。”

李京阳说,在海阳救人的事他一直没跟父母提过,直到莱西市退役军人事务局联系到母亲,母亲打电话问起,他才轻描淡写地说了一句。“我妈知道我的脾气,也了解我的工作性质,她只是叮嘱我注意安全。”李京阳说。

## 军营习得急救知识

谈到多次救人的经历,李京阳坦言,这份刻在骨子里的担当,离不开14年军旅生涯的淬炼。2011年,李京阳因对军营的执着,卡着年龄上限报名参军,从莱西市水集街道远赴北京服役。入伍14年间,靠着过硬的军事素质和服役表现,他先后荣立三等功一次、三级表彰一次和数次嘉奖。

“我们单位经常组织急救演练,这些急救知识早就刻在脑子里了。”李京阳说,正是有了在部队里的反复训练,让他在面对突发情况时能沉着冷静、精准处置。在海阳救助

受伤的老人,他对伤者伤情的判断,后来也得到了医生的证实——伤者确实存在颅脑损伤和腰部软组织挫伤,需要定期复查。

然而,荣耀背后是对家人深深的愧疚。作为独生子,李京阳的父母如今都已年过六十。3年前,母亲曾做过两次腰椎间盘突出手术,当时他因任务在身,没能回家陪伴,只能通过电话了解情况。“虽说不是什么大病,但作为儿子,没法在身边照顾,心里特别不是滋味。”他坦言,14年军旅生涯,他只回家过了一次年,就连爷爷去世也未能回去送别。“军人的职责就是保家卫国,既然选择了这身军装,就意味着奉献。”李京阳坚定的语气里,有对家人的亏欠,更有对使命的坚守。



扫码观看  
相关视频

剪辑 记者 尉杨

## /延伸/

### 锦旗背后的温暖回响

“生死攸关的几分钟里,是他的果敢处置和暖心守护,为父亲争取了宝贵的救治时间,避免了更严重的后果。”伤者家属在感谢信中写道。事故发生后,家属一直在寻找这位好心人,通过交警部门查询监控、现场走访群众等多种方式,终于确认了好心人的身份。

当家属提出要到部队当面致谢时,却被李京阳婉拒了。“我觉得这不是什么大事,换作任何人看到,都会伸手帮忙的。”李京阳说,后来得知伤者无生命危险后,他这才放下心来。而那位年轻的轿车司机在事故处理完后也特意给他发来消息,告知事故处理情况,并再三感谢他的出手帮助。

“一面锦旗,承载着群众对子弟兵的深厚情谊;一封感谢信,诉说着军民同心的温暖故事。”莱西市退役军人事务局的工作人员感慨道。这份跨越海阳与莱西的军民温情,如春风化雨,温暖了两座城。李京阳的挺身而出,不仅彰显了当代军人的责任与担当,更生动诠释了“军民鱼水情深”的深刻内涵。

如今,李京阳早已回到北京的部队,继续着他的军旅生涯。对于自己见义勇为救人的事迹,他依旧觉得不值一提,“谁家里都有老人,谁都可能遇到这种情况,能帮一把就帮一把,没什么大不了的。”但正是这份“不值一提”的善举,让我们看到了一位军人的初心与本色,也为全社会树立了互助互爱的良好榜样。

在平凡的生活中,总有一些人用实际行动温暖着人心。李京阳用14年的坚守诠释着军人的使命,用一次次的挺身而出书写着人间大爱。他就像一束光,照亮了陌生人的希望之路,也让军民同心的暖流在齐鲁大地上静静流淌。